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Câu chuyện: Nước nóng nước nguội

Kính thưa: Ban giám hiệu
Kính thưa Quý thầy cô cùng các bạn học sinh
Chúng em tên là: Lý Chí Dũng, học sinh lớp 12D1 và Nguyễn Ngọc Minh Hân, học sinh lớp 11A1, chúng em đến từ Clb Sách Ươm Mầm Ước Mơ. Lời nói đầu tiên, em xin gửi lời chào đến quý Ban Giám Hiệu, quý thầy cô, các cô chú nhân viên và toàn thể các bạn học sinh có mặt trong buổi lễ chào cờ ngày hôm nay.
Từ lâu, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn là tấm gương sáng để nhân dân Việt Nam học tập, noi theo. Vì đó, Thư Viện LHP chúng em đã sưu tầm những câu chuyện hay về Người và hôm nay chúng em muốn chia sẻ đến quý thầy cô và các bạn học sinh câu chuyện mang tên “Nước nóng nước nguội”.
Buổi đầu kháng chiến chống Pháp, có một đồng chí cán bộ trung đoàn thường hay quát mắng chiến sĩ. Đồng chí này đã từng là giao thông, bảo vệ Bác đi ra nước ngoài trước Cách mạng tháng Tám.
Được tin nhân dân “dư luận” về đồng chí này, một hôm, Bác cho gọi lên Việt Bắc. Bác dặn trạm đón tiếp khu ATK, dù có đến sớm, cũng giữa trưa mới cho đồng chí ấy vào gặp Bác.
Trời mùa hè, nắng chang chang, đi bộ đúng ngọ, đồng chí cán bộ vã cả mồ hôi, người như bốc lửa.
Đến nơi, Bác đã chờ sẵn. Trên bàn có đặt hai cốc nước, một cốc nước sôi ý chừng vừa mới rót bốc hơi nghi ngút, còn cốc kia là nước lạnh.
Sau khi chào hỏi xong, Bác chỉ vào cốc nước nóng nói:
- Chú uống đi.
Đồng chí cán bộ kêu lên:
- Trời! Nắng thế này mà Bác lại cho nước nóng làm sao cháu uống được.
Bác mỉm cười:
- À  ra thế. Thế chú có thích uống nước nguội, nước mát không?
- Dạ, có ạ.
Bác nghiêm nét mặt nói:
- Nước nóng, cả chú và tôi đều không uống được. Khi chú nóng, cả chiến sĩ của chú, cả tôi cũng không tiếp thu được. Hòa nhã, điềm đạm cũng như cốc nước nguội, dễ uống, dễ tiếp thu hơn.
Hiểu ý Bác giáo dục, đồng chí cán bộ nhận lỗi và hứa sẽ sửa chữa.
Qua câu chuyện trên, chúng ta thấy được sự quan tâm của Bác đến cách quản lý con người được thể qua phương thức khuyên nhủ, dạy dỗ cán bộ một cách điềm đạm, khéo léo nhưng hiệu quả, quan tâm đến từng cá nhân trong một tập thể lớn, nhanh chóng phát hiện và sửa đổi những điều chưa phải để không ngừng tiến bộ.
Kết thúc câu chuyện, chúng em có một số câu hỏi xoay quanh nội dung kể trên. Xin mời các bạn hãy chú ý lắng nghe và giơ tay xung phong khi biết câu trả lời.
1. Đồng chí cán bộ trung đoàn trong câu chuyện trên còn có khuyết điểm gì?
=> Trả lời: Đồng chí thường hay nóng nảy, quát mắng chiến sĩ.
2. Khi gọi đồng chí cán bộ trung đoàn lên Việt Bắc, Bác đã dặn trạm đón tiếp khu ATK điều gì?
=> Trả lời: Dù đồng chí có đến sớm, cũng phải giữa trưa mới cho vào gặp Bác.
3. Thông qua hình ảnh hai cốc nước nóng, nước nguội, Bác muốn truyền tải đến đồng chí cán bộ điều gì?
=> Khi đồng chí nóng cũng như cốc nước nóng, cả Bác, cả chiến sĩ cũng không tiếp thu được. Hòa nhã, điềm đạm cũng như cốc nước nguội dễ uống, dễ tiếp thu hơn.
Cuối cùng, em xin kính chúc Ban giám hiệu nhà trường, quý thầy, cô giáo lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc các các bạn học sinh luôn vui tươi, yêu đời và đạt thành tích cao trong học tập. 
Câu chuyện trên được trích trong quyển sách “Kể chuyện Bác Hồ”, tập 3, do tác giả Trần Ngọc  Linh, Lương Văn Phú, Nguyễn Hữu Đảng sưu tầm, tuyển chọn. sách đang được trưng bày tại thư viện, mời quý thầy cô và các bạn tìm đọc.


